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Systém vysokého školstva na Slovensku potrebuje zmeny 
 
 
Slovenský vysokoškolský systém si vyžaduje zásadné systémové zmeny. Také sú závery analýzy 
Vysoké školstvo na Slovensku – realita, problém, možné riešenia, ktorú pripravil Miroslav Řádek, 
policy analyst think-tanku EPPP – European Public Policy Partnership. Hlavné výstupy materiálu 
jednoznačne indikujú, že slovenské vysoké školstvo smeruje ku kríze a má vážne nedostatky, ktoré 
bránia jeho kvalitatívnemu rozvoju v stredno- a dlhodobom horizonte. „Medzi negatívne trendy patrí 
pokles relatívnych výdavkov pre vysoké školy v dôsledku znižovania podielu štátneho rozpočtu pre 
kapitolu ministerstva školstva a nízkej miery súkromných prostriedkov v systéme; neexistencia reálnej 
zodpovednosti manažmentu vysokých škôl; stabilná miera korupcie; kvalita vysokoškolských profesorov 
a pasívny prístup študentov k nadobúdaniu vzdelania,“ povedal M. Řádek. 
 
Materiál EPPP podrobne analyzuje dostupné informácie a súvislosti slovenského vysokoškolského 
systému. Podľa nich klesajú celkové výdavky na jedného študenta. V roku 2004 to bolo 62 000 Sk na 
jedného vysokoškolského študenta, zatiaľ čo v roku 2008 to bolo už len 55 000 Sk.  
 
„Vysokým školám v súčasnom verejnoprávnom systéme chýba prvok manažérskeho riadenia 
a rozhodovania s reálnou zodpovednosťou za výkon. V priamom protiklade je však využívaný kolektívny 
princíp rozhodovania a zodpovednosti akademických orgánov univerzít,“ uviedol predseda správnej 
rady EPPP a prezident Podnikateľskej aliancie Slovenska (PAS) Martin Krekáč. Analýza sa tiež 
odvoláva na zistenia iných renomovaných inštitúcií týkajúcich sa miery korupcie, kde školstvo dlhodobo 
vykazuje vysokú mieru. Korupcia je prítomná takmer pri všetkých činnostiach vysokých škôl (napr. 
ubytovávanie študentov, prijímacie konania) a tiež pri vlastnom štúdiu na vysokej škole.  
 
Materiál sa zaoberá aj personálnou stránkou vysokých škôl. Iba malé množstvo vysokoškolských 
profesorov je aktívne v medzinárodnej vedeckej realizácii. Podľa ďalších záverov vysoké školy vďaka 
systému financovania znižujú nároky na študijné predpoklady prijímaných študentov. Dôsledkom je tzv. 
všeobecná inflácia vysokoškolských titulov a kvalitatívnej úrovne univerzít.  
 
EPPP nachádza možnosti stabilizácie a budúceho rozvoja vysokého školstva na Slovensku 
v zavedení ekonomickej samosprávy vysokých škôl a vo vytvorení priamej spoluúčasti 
študentov a bánk na financovaní štúdia za predpokladu zníženia celkového daňového zaťaženia.  
 
Univerzity musia pôsobiť ako hlavný pilier vzdelanosti, konkurencie myšlienok a nezávislého 
bádania. Záujmom štátu má byť ponechať vysoké školy vlastnej slobodnej existencii v reálnom 
prostredí, ktoré je motivujúce nielen pre univerzity, ale aj pre zamestnávateľov a zamestnancov, 
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pre rozvoj podnikateľského prostredia a v neposlednej miere aj pre študentov. Na to by mala 
slúžiť legislatíva, ktorá by dôsledne zadefinovala vysoké školy ako samosprávne inštitúcie bez 
riadiacej úlohy štátu s vlastnou zodpovednosťou za svoje kroky a rozhodnutia.  
 
„EPPP na základe hodnotenia skutkového stavu odporúča pristúpiť k zásadným systémovým zmenám 
vysokého školstva v oblasti riadenia a financovania, ktoré by systém stabilizovali a umožnili jeho reálnu 
konkurencieschopnosť na európskej a medzinárodnej úrovni. V opačnom prípade hrozí, že systém sa 
o niekoľko rokov dostane do vážnej kvalitatívnej krízy,“ konštatoval na záver M. Řádek. 
 
 
 
Originálne a kompletné znenie štúdie Vysoké školstvo na Slovensku možno nájsť na adrese: 
 
http://www.jeneweingroup.com/dokumenty/eppp/Vysoke_skolstvo.pdf 
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EPPP – European Public Policy Partnership 
EPPP je súkromný think-tank pôsobiaci v Bratislave a Bruseli. Svoje portfólio aktivít realizuje výlučne na základe odborných 
princípov a štandardov. Pôsobí ako iniciátor riešení primárne v oblasti rozvoja konkurencieschopnosti hospodárstva s 
priamym dopadom na celú spoločnosť. EPPP je aktívny v oblasti inovatívnych riešení zhodnocovania ľudského kapitálu, 
zmeny prostredia vysokého školstva, dobrej správy spoločností, celoživotného vzdelávania, rozvoja globalizovaného trhu 
práce a nových možností využiteľnosti verejno-súkromných partnerstiev. Na základe skúseností získaných počas 
niekoľkoročného pôsobenia v stredoeurópskom regióne sa angažuje aj pri prenose najlepších praktík riadenia 
spoločenských zmien a verejných politík do krajín s menej rozvinutým hospodárstvom, avšak s vysokým potenciálom 
rozvoja. EPPP je súčasťou portfólia strategickej holdingovej spoločnosti JENEWEIN GROUP. 
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